

翼城县传达贯彻省委十一届十次全会精神

本报讯 7月1日,翼城县召开专题会议,传达贯彻省委十一届十次全会精神。翼城县委书记王渊传达会议精神,翼城县委副书记、县长刘锋主持会议。

会议指出,要把学习贯彻省委十一届十次全会精神作为当前重要政治任务,开展全方位、全覆盖式的学习宣传教育。要结合“庆七一”系列活动,组织广大党员采取主题党日、讲党课、专题讲座等形式,不断加深理解、形成共识。要把全会精神作为干部培训的必修课程,推动省委全会精神进教材、进课堂、进头脑。要全方位、多层次开展宣传报道,深入挖掘各乡镇、各单位抓学习贯彻工作的好做法、好经验,在全县营造浓厚氛围。

要把转型发展作为经济工作和各项事业的“纲”,深刻领会在“转型发展上率先蹚出一条新路来”的时代内涵,在“率先”上抢先机、在“蹚出”上下苦功、在“新路”上勇探索,下定决心在转型发展上实现新突破。要把开发区建设作为破题之举,把营商环境作为关键要素,把扩大开放作为不竭动力,扎实推进观念、产业、机制的全面转型。

要把创新驱动作为逻辑起点,抓紧编制高质量的“十四五”规划。要认真了解掌握省委“八个定位”“十大战略”的科学内涵,提出翼城县重大建设工程和重点项目布局。要在吃透上情的基础上,将翼城县高质量发展中的瓶颈、问题、优势、资源等吃透弄清,确保所列项目上下衔接、左右对接。要进一步加大同有关部门的汇报衔接力度,以变革性、牵引性、标志性举措,高起点高标准高质量编制“十四五”规划,确保转型出雏型,在收好官、定好位、谋好篇基础上,打好牌、出好招、下好棋。

要把“六新”建设作为主攻方向,狠抓招商引资,大力引进高端装备制造、高质量钢铁、铜合金新材料、农产品精深加工、文旅融合、现代服务业等领域的优质项目。要积极引进优势产业转移项目,加大同酒钢集团、晋西集团、晋南钢铁集团、华翔集团、中信机电等企业的对接力度,推动铸造行业从初级低端型向精深中高端型转变,从资源消耗、环境破坏型向资源节约环境友好型转变。要树立品牌意识,借鉴“丽水山耕”经验,围绕翼城苹果、隆化小米、连翘、西阎山珍、尧都磁器、绿牧德品、文创花鼓等特色产品,创新实施“四个一”工程,全力打造翼城区域公共品牌,不断扩大市场占有率和品牌知名度,切实把资源优势转化为经济优势。

(李苗壮 张瑞丽 李自强)

全力推动翼城高质量转型发展

——赴浙江、陕西两省五市考察学习归来话发展

翼城县委书记 王渊



跟随全市党政代表团赴两省五市考察学习,既开阔了视野、拓展了思路,又解放了思想、创新了观念。一路走来,两省五市的园区打造格局之大、改革创新力度之强、创业营商环境之优、生态保护开发之美,都让我深受触动,同时也坚定了我对标先进、推动翼城高质量转型发展的信心和决心。

一是学习其推动产业集聚的过硬举措。产业集聚是一个地区提升竞争力和创新能力的重要载体。这次考察所到各市都围绕打造“产业集聚高地、投资创业洼地”,全力推进开发区建设,特别是温州打破县域界限、实行“三区合一”,宁波推进研发园建设等经验做法,为翼城积极申报省级开发区建设提供了非常有益的借鉴。

二是学习其优化营商环境的服务理念。优化营商环境是区域发展的重要前提。无论是杭州打造“移动办公办事之城”,还是温州经济技术开发区承诺“拿地即开工”,都为地方经济发展、项目建设按下了“快进键”。近年来,我们在优化营商环境方面做了大量工作,但与先进发达地区相比还有很大的差距,必须在更深层次、更宽领域实现新的突破。

三是学习其支持创新创业的发展思路。创新创业是引领发展的第一动力。杭州梦想小镇通过“新四军”队伍建设实现以人才促创新、以创新促创业的战略转型,为我们打造“双创”升级版开辟了新的思路。我们必须在改革创新、做好服务上持续发力,把创业成本降得更低、让创业资金对接更充分、创业氛围更浓厚,进一步激发市场活力和社会创造力。

四是学习其落实“两山”理念的生动实践。生态文明建设是推动高质量发展的基本内涵。丽水市打造的“丽水山耕”区域公用品牌,实现了生态保护、生态发展、生态惠民的共赢,为我们“在保护中开发、在开发中保护”提供了成功经验。目前我们面临的环保压力依然很大,必须坚持绿色发展,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护,努力把生态效益更好地转化为经济效益、社会效益。

考察学习的目的在于推动发展。考察结束后,翼城县第一时间召开四套班子会议,传达学习这次考察之行的所见所闻和董书记在考察过程中的指示精神,特别是6月3日市委书记董一兵到翼城调研,进一步激

发了翼城干部群众的干事创业热情,点燃了全县上下推动高质量发展的信心决心,使我们倍受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。我们将以这次考察学习为契机,按照市委“一三四三”工作思路,牢记董一兵在翼城调研时的要求,充分发扬“愚公移山”的精神和“跳起来摘桃子”的闯劲,奋力推动翼城在高质量发展转型上迈出更大步伐,以发展实绩检验考察学习成效。

一是狠抓工业经济,全力推进省级开发区建设。牢固树立“项目为王”理念,紧紧围绕“一区三园”建设,全力以赴推进工业项目和产业集聚区建设,凝心聚力打好经济发展“翻身仗”。目前,我们已先后与酒钢集团、立恒公司就翼钢破产重整、与晋西集团就铜合金新材料、与中信机电就铸锻产业园、与华翔集团就铸造产业园进行了深入对接,初步达成多个合作意向。

二是深化改革创新,持续优化翼城营商环境。全面深化“放管服”改革,进一步激发市场主体活力和社会创造力;积极推行“三晋通”,力争在“互联网+政务服务”方面取得新突破,走在全市前列;大力开展行政审批服务专项整治活动,实现政务服务“最多跑一次”,着力营造“六最”营商环境,真正做到为企业保驾护航。

三是打造公用品牌,推动大众创业、万众创新。借鉴“丽水山耕”品牌建设经验,创新实施“四个一”工程,即建立一个梦想直播平台,培养孵化一批带货网红主播,打造“翼城优品”公用品牌,整合推出一批特色品牌,从而实现把“农产品”变成“商品”,把“山货”变成“网货”、把“线下”变为“线上”,使群众获得最大经济效益和社会效益。

四是强化治理效能,打造绿色发展翼城样板。严格落实董一兵精细化推进环境治理的要求,加快推进污水处理、散煤治理、垃圾清理、厕所改造、清洁取暖等工程,推动翼城生态环境持续改善。扎实开展棚城提质“三大行动”,严厉打击非法占地、违章违建等歪风邪气,铁腕整治城市顽疾。加大老旧小区改造力度,加速完成市政基础设施建设,全力打造宜居、宜业、宜游的城市生态名片。

见贤思齐 对标先进 奋起直追

——赴浙江、陕西两省五市考察学习归来话发展

翼城县委副书记、县长 刘锋



跟随我市党政代表团赴两省五市考察学习,园区打造格局之大、改革创新力度之强、创业营商环境之优、生态保护开发之美,让我深受触动、倍增干劲。

见贤思齐学什么

一是学习敢为人先的首创精神。这次到两省五市最直观的印象就是所到之处都是创业创新的浓厚氛围,可以说时时刻刻都在追求求变,只有想不到、没有做不到。翼城历来能人辈出,翼商翼才遍布全国,但还没有形成“大众创业、万众创新、敢为天下先”的浓厚氛围,如何借鉴两省五市经验,打造创新生态,值得深入思考研究。

二是学习紧跟大势的战略眼光。这次到两省五市考察,不管是生态工业,还是参与式体验游,无不彰显着国家政策导向和科技前沿风向。翼城的农业托管近年来走在了全国前列,今后要紧跟政策导向和市场动向,在更多领域、更多方面搭上时代快车。

三是学习极致高效的营商环境。两省五市从园区打造到项目审批,真正做到了“拿地即开工”“最多跑一次”,甚至“跑零次”。翼城的园区建设刚刚起步,软硬环境都需要大力改善,这次要梳理两省五市先进做法,逐项对照借鉴学习。

四是学习立说立行的务实作风。这次到两省五市普遍感到党政干部和企业家常政策、懂经济、懂市场,重实践、重实干、重实效,同时可以看到干部对企业的情况了如指掌、如数家珍,甘当服务企业的“店小二”,遇到困难不等不靠,创新求变,千方百计把事干成干好,这样的作风值得我们深刻反思学习。

对标先进缺什么

一是缺少谋深谋远的眼力。对发展趋势不敏感,研究少,把握不准,依然没有走出资源依赖的桎梏,创新发展观念树得不牢,做得不够。翼城虽然有深厚的装备制造产业基础,但多年来始终徘徊在产业链低端,没有通过技术革新实现转型升级、凤凰涅槃。

二是缺少自我革命的魄力。直面矛盾、破解难题的担当不够,对制

约发展的条条框框没有全力打破、彻底解决。翼城的开发区从2016年开始启动,但至今仍未申报成功,其中固然有客观因素,但关键还是敢想敢试、打破常规的魄力不足、办法不多。

三是缺少筑巢引凤的吸引力。目前来看,我们的营商环境与两省五市相比几乎是一个时代的差距,在“放管服”改革、园区标准地建设、招商引才优惠政策、城市基础设施、生态环境容量等方面还有很多短板欠账。

四是缺少雷厉风行的执行力。相对于两省五市的干部作风,我们的干部习惯于找经验、等政策、怕问责,解决问题存在惰性思维、畏难情绪,同时服务意识不强,或多或少仍存在“官本位”思想。

奋起直追干什么

临渊羡鱼,不如退而结网。我们要依托翼城区位优势资源,按照董一兵在翼城调研时的讲话精神,加快步伐、奋力追赶。

一是狠抓工业经济。学习温州经验,一方面通过行政区划调整等举措加快推进省级开发区申报建设,另一方面强化“一区三园”产业集聚区建设,依托意向投资主体,推动舜达、翼钢盘活重生,着力打造短流程铸造产业集群,在装备制造产业发展上率先走在全市前列。

二是培育新兴产业。学习杭州经验,树立互联网思维,依托凤凰电商产业园,加快孵化发展电商产业、网红经济。紧抓山西药茶发展机遇,围绕连翘特色,强化产学研合作,发展连翘茶产业。借鉴“丽水山耕”品牌经验,整合全县优势农特产品,叫响翼城品牌。

三是创优发展环境。以深化“放管服”改革为抓手,推进流程再造,强化数字赋能,全力精简手续,缩短时间,方便企业群众。树牢“产业第一、企业家老大”的理念,转变干部作风,提高办事效率,全力把翼城打造成为投资洼地、服务高地。

四是保护开发生态。一方面深入推进污染防治攻坚,加快完成垃圾污水处理、散煤整治、清洁取暖等硬任务,扭转指标靠后的被动局面,为产业发展腾出更大环境容量。另一方面要学习丽水经验,依托翼城丰富的自然景观和文旅资源,加快推进景区开发、特色文旅小镇建设,真正让绿水青山变成金山银山。

学习先进经验 蹚出发展新路

千媚百娇“凤头鞋”



工艺饰条,用彩色丝线从鞋头到鞋跟甚至鞋底和鞋垫上都绣上繁复华丽的纹样。鞋的基本图案包括花鸟、草虫、飞禽走兽、瓜果花果、山川物、戏剧人物等;吉祥图案主要有二龙戏珠、莲生贵子、榴开百子、鱼跃龙门、狮滚绣球、喜鹊登梅、凤戏牡丹、鸾凤和鸣、双蝶恋花等,这些图案都寓意着生命的赞歌和美满的人生,反映着劳动人民对美好生活的向往和追求。

走遍大江南北,绣花鞋到处都有。但是,它最早起源于何时何地?广泛流传于翼城的“晋国鞋”传说,或许能让我们追寻到它的源头。据说,早在两千六百年前群雄争霸的春秋战国时期,当时晋国就都于今南梁镇的故城村。公元前660年,晋献公从曲沃回来当了国君后,立志强晋,竭力拓疆,便厉兵秣马,四出征伐,一举吞并了十个诸侯小国,开始称王称霸。为了让全国百姓永远记住他的文治武功,他命令宫中所有女子的鞋面上必须绣上石榴花、桃花、佛手、葡萄等纹样的十种花果纹样,同时还下令全国平民女子出嫁时必须以这种绣了纹样的“十果鞋”作为大婚礼服,以便世代代代都不忘晋献公的赫赫战绩,当时翼城民间便把这种绣有十种图案的绣花女鞋称为“晋国鞋”。灭了十国,把

“十果”踩于足下,这大概就是一代雄主的英雄气概吧。由于国君的大力推崇,“十果”绣花鞋便在翼城大地上兴盛起来。翼城女子从少女时代起便开始了鞋上绣花的生涯,她们大门不出,二门不迈,用十几年的时间,为出嫁而含辛茹苦地绣花鞋,将少女纯真的爱一针一针地绣到鞋面上,以表达对爱情的忠贞和对幸福的追求。自然,刺绣与花鞋的制作也成为评价一个姑娘心灵手巧的基本条件。

到了明代,小小的绣花鞋又开了一代新风,民间千姿百态的绣花鞋一下变成了“凤头鞋”,这主要是翼城出了一个李娘娘的缘故。李娘娘是今唐兴镇西关村南庄儿人,她是明穆宗的贵妃,明神宗万历皇帝的生母,万历年(1573)万历皇帝称她为慈圣太后。由于她是从侍女一步步走上来的,所以是个女权主义者,具有朦胧的男女平等思想,位尊身贵之后,做了不少尊重和抬举平民女子的事。翼城民间俗传,李娘娘在宫里住久了,总是思念家乡,一心想为家乡女子做点什么事。思来想去,她认为女子一辈子地位卑下,起码在结婚出嫁这天总得尊贵些。于是,她便传话给万历皇帝,请求特赐家乡女子出嫁如皇宫礼仪,被万历降旨恩准。这时,恰逢一位翼城籍的史巡按去江南上任前准备先回家探亲祭祖,起身时问李娘娘有何吩咐,李娘娘便说了不少思念家乡的话,而后拿出一顶凤冠,一身霞帔,一双凤头鞋,还有画好的一顶五彩龙凤轿对她说:“我给皇上说了,皇上看在我的份上,让翼城妮儿们都沾点光,改嫁的那一天,都一样打扮,头上戴凤冠,身上披霞帔,脚上穿凤头鞋,再照画好的图样做一顶五彩龙凤轿坐一坐,一辈子威风上上天,这就是我给家乡人的礼物。”以前翼城妮儿时,是和邻县一样打扮,戴花冠,穿大红衣,石榴花鞋,坐白铁顶轿,自从史巡按传达了李娘娘的旨意后,翼城女子出嫁,便戴上了凤冠,穿上了凤衣,披上了霞帔,踏上了凤头鞋,坐上了龙凤轿。据

传,此为李定李太后特赐家乡女子的出嫁礼仪,它处女子不得享此殊荣。一双小小的凤头鞋,为什么民间女子不能随便穿,只有皇帝赐旨以后才行呢?这就是因为,只有九五之尊的皇帝才配龙凤,可见李娘娘的懿旨传下来,翼城女子出嫁时是多么的风光!

千姿百态的“十果”鞋换成了鸾凤和鸣的“凤头鞋”,这是翼城女子的极大荣耀。因此自明代以来,翼城的凤头鞋用料越来越考究,图案越来越精美,做工越来越精致,凤头鞋简直成了翼城女子的专利。凤头鞋做工精细,用料考究,色彩十分艳丽,图案栩栩如生,给人以凤凰展翅欲飞的感觉。鞋面凤凰用五彩丝线、七彩锦线刺绣、堆绣而成;鞋底凤凰图案用七彩锦线配以民间传统的石榴子、瓜果、钩针、打子儿、背对背、盘针等针法纳制而成,与鞋面风格相辅相成、完美结合。据考,翼城的凤头鞋大体有这样几个特点:一是鞋底为棉线纳制的千层底,鞋帮是用红色软缎做成;二是鞋面用五彩丝线和黄色皮金彩刺绣纳制,绣成绚丽夺目、色彩斑斓的凤凰彩头,有的还用珍珠镶嵌一双明亮的凤眼,鞋头呈尖形,稍微往上翘,形如凤嘴;三是鞋面凤凰的空间要衬缀五彩云霞,红花绿叶,红绿相间,黄紫交错;四是鞋的帮口边缘镶着一圈彩色的滚边。这样的凤头鞋造型独特,色彩艳丽,不仅透气松软,穿上十分舒适爽快,而且精美大方,看上去十分典雅华贵。据说,凤头鞋还有一种凉鞋,基本做法一样,只是后帮敞开,如同现今的拖鞋,凉爽实用,更适合一般劳动妇女休闲穿着。

“皇恩特赐凤头鞋,小家碧玉得提携。自此闺阁喜气绕,千层底,万针血,绣出一生两情谐。婷婷婷婷凤头鞋,千娇百媚脚下泻。纤巧秀眉又温馨,轻盈盈盈,软绵绵,高雅飘逸影叠叠。”绣花鞋看上去五彩斑斓,走起路来婀娜多姿,尤其是莲步挪移间,裙摆下不经意露出的鞋尖,千娇百媚尽在足下绽放,惹人怜爱,引人遐想,难怪千百年来翼城的女子从不放弃在绣花鞋上争相竞艳,为了足下风姿而大展身手。



福尽在足下绽放,惹人怜爱,引人遐想,难怪千百年来翼城的女子从不放弃在绣花鞋上争相竞艳,为了足下风姿而大展身手。

绣花鞋是普通百姓生活的一个点滴,是民俗风情的一朵奇葩,是华夏民族共同的文化财富。随着时代的发展,运动鞋、休闲鞋和时尚的高跟鞋已成为现代女子追求的时尚,加之机绣的兴起,如今要找到用手工一针针绣出的绣花鞋已是很难了。让人高兴的是,近年来一些眼光敏锐的人看准了“晋国鞋”“凤头鞋”的文化含量和市场价值,已着手组织开发凤头鞋。我们相信,在绣花鞋溢满的翼城大地上,“凤头鞋”一定能够重焕青春,再开新局,像一只凌空翱翔的凤凰一样,绽放出五彩斑斓的绚丽!

(翼城县文化和旅游局供稿)



本版图片由翼城县融媒体中心提供 本版责编:李雄 本版校对:贾晓华